

迈向共同富裕的脚步

工厂工坊“联手”乡村经纪人“搭桥”

步路：抱团式解决农村赋闲劳动力

本报记者许灵敏 本报通讯员郑梦娟

屋外天气渐凉，屋内热火朝天。近日，在仙居县步路乡外宅村共富工坊，10多位村民正有说有笑地做着来料加工。这是步路乡辖区内企业和共富工坊联手发展，破解赋闲劳动力的一个缩影。

赋闲劳动力怎样增收？工厂工坊抱团解决

“都是外出打工不方便的村民，在‘家门口’务工正合他们的心意，做一天有40元到100元不等的收入。”马盈是该共富工坊包装组的组长，她告诉记者，这个加工点每天都有10多位村民过来干活，有六七十岁的老年人，也有二三十岁的“宝妈”。

步路乡下辖12个行政村，常住人口约4000人。该乡以盛产杨梅闻名，全乡杨梅种植面积达1.26万多

亩，杨梅年产值近1亿元，从事杨梅种植的农户有2300多户。

“杨梅是农户致富的‘金果果’。”步路乡党委书记郑海军说，“但杨梅季一结束，大多农户就赋闲在家，没有新的经济来源。”

为了破解农户增收难题，步路乡开展农村剩余劳动力排摸，建立各村“务工名单”约300人，深入了解农户现状及需求。该乡通过“厂房集中包装+居家分散加工”的弹性工作模式和“统一报酬、统一培训、统一收发”的抱团发展模式，帮助农村闲散劳动力拓宽增收渠道，开辟一条“家门口”的就业门路。

工厂如何共富？乡村经纪人牵线搭桥

工厂有订单，让村民有钱赚，还需要热心人牵线搭桥。为此，今年以来，步路乡开始严格招募和筛选乡村经纪人，积极走访辖区内有能力、有

资源的党员干部以及有意从事经纪业务的乡贤人士，开展业务培训会，“企业—经纪人”对接会，进一步加强经纪人队伍。

截至目前，步路乡已累计招募经纪人12人，利用村党群服务中心、文化礼堂、集体公房等闲置空间建设村级共富工坊12家，引进工贸有限公司1家，结对企业、来料加工点4家，累计吸收剩余劳动力100余人，帮助就业群众人均月增收约1500元。

台州绮霞工贸有限公司是一家经营工艺美术品、塑料制品的出口公司。了解到步路乡要建立共富工坊，公司负责人徐霞就决定将部分来料加工业务转移到村里进行。

徐霞表示，共富工坊既能灵活利用农村富余劳动力完成一些难以机械化操作的装配工作，又能为村民提供切实的收益，可谓一举两得。“接下

来，我们会继续将更多的来料加工业务转移到村里，希望能有更多周边村民加入。”

除了利用来料加工增就业，步路乡还依托杨梅特色产业，与当地仙梅、聚仙庄等企业合作，建立巾帼直播工坊、杨梅共富工坊等，吸收务工农户50余人，人均年增收约1.5万元。开展技术培训17次，培育新农人523人次，提升百姓“创富”技能。

此外，步路乡将针对小型工厂订单不稳定、招工求职信息不畅通等问题，构建完善企业、经纪人、从业者三方基础信息库，搭建起政府、市场、加工点、农户之间的桥梁，形成业务收储、订单推送、技能培训、效益发放工作闭环。“我们还将聚焦党建赋能产业，放大党建联建创富效应，真正将共富工坊打造成为创新强基、富民暖心之坊。”郑海军说。

用文字致敬故乡 让艺术点亮乡村

《山河故人》首发式在街头镇举行

本报讯(记者吴世渊)一场新书发布会，罕见地开在了乡镇里。

11月5日，《山河故人》新书首发式，在天台县街头镇举行。街头镇，是作者赵宗彪的故乡，《山河故人》所描写的，也是发生在街头镇赵宅村的故事。可以说，此番新书发布，是作者与作品的一次“还乡”。

赵宗彪，杂文家、木刻艺术家、台州日报报业传媒集团原副总编辑。他的新书《山河故人》，是一部描绘家乡与童年记忆的非虚构作品。书中，114篇“千字文”和126幅“简笔画”，再现了上世纪70年代江南乡村丰富而宏阔的生活场景。简洁的文字、幽默的文风，令读者会心一笑，又发人深省。

在首发式现场，赵宗彪深情地说：“对故乡，我充满了感恩之情，她养育了我，也给我提供了源源不断

的创作灵感。我愿回到故乡，做乡村振兴的实践者与推动者。”

《山河故人》的出版方，浙江人民出版社社长叶国斌评价，该书图文并茂，新颖别致，深厚的文字，配上富有想象力的线描画，形成独特的“赵宗彪风格”；书的内容，颇具思想深度和家国情怀，唤起了读者对故乡割舍不掉的共同记忆。

浙江省文联党组成员、书记处书记曹鸿说，赵宗彪用文字致敬故乡，让艺术点亮乡村，就是“艺术乡建”的样板，在乡村振兴的过程中，特别需要用艺术来唤醒乡土的巨大潜力，“希望台州可以成为全省‘艺术乡建’的示范和样板”。

仪式上，赵宗彪还向天台县委宣传部、天台县文联、天台县图书馆等捐赠了新书。“湖山书房文化名家工作室”也在现场揭牌。

2022中华济公文化节在天台举行

本报讯(记者崔旭川)11月4日上午，以“畅游济公故里 感悟和合文化”为主题的2022中华济公文化节在天台山和合广场启动。在陆台湾大学生、台商100余人参加天台主会场活动。

本次活动包含2022中华济公文化节启动仪式、壬寅济公成道813周年祭祀典礼、大学生唐诗体验、台商和合之旅、天台山文化漫谈和两岸青年交流演出等，全方位呈现天台作为“活佛济公降生地”“唐诗之路目的地”“和合文化发祥地”的和合故事、和合精神。

据了解，天台县已经连续举办9届中华济公文化节，在疫情防控新常态下，今年的祭祀活动继续采取“现场+云直播”以“云祈福”形式举办。天台主会场在陆台和合故里信众齐聚一堂，与设立在港澳地区

和马六甲分会场的14家济公宫庙同步祭典、同频互动。

天台是“济公故里海峡两岸交流基地”，也是国台办支持浙江在天台打造的“两岸(济公故里)和合文化交流中心”。近年来，天台依托济公祖庭、和合文化资源优势，面向两岸青年，融合宣传和合文化、济公文化，积极搭建两岸青年交流合作平台，不断丰富两岸大学生和合文化体验活动，做大做强基地平台及和合品牌项目。



省击剑俱乐部联赛在玉环开赛

11月5日上午，2021—2022年浙江省击剑俱乐部联赛玉环站在玉环奥体中心激情开赛。来自全省7个地市的34支参赛代表队，共计449人参加比赛。参赛选手为全省开展击剑项目的各中小学在校学生、俱乐部学员。比赛按照不同剑种、年龄、性别分个人赛28组、团队赛19组，通过以赛代练的方式，加速提升运动员的竞技水平，为省发掘更多的击剑后备人才。

本报通讯员吴晓红摄

水利投资同比增长18%，5项民生实事提前超额完成

前三季度全市水利建设结硕果

本报讯(记者张妮婷 通讯员马天舒)近日，记者从市水利局了解到，今年1—9月，全市水利三大投资创历史新高，重点水利工程新开工数量为历年同期最多，5项民生实事超额提前完成年度任务……

今年以来，全市水利系统紧紧围绕“稳投资促增长”主线，秉持“大干项目、大干民生”基调，实行“专班综合、处室专责、专项调度、专家支持”工作机制，全员发动，克难攻坚，水利

投资和重点项目建设硕果累累——水利投资持续增长。1—9月，全市完成水利投资39.7亿元，同比增长18%，其中，水利重大项目完成投资24.2亿元，同比增长约15%；预计完成水利管理业投资29.5亿元，同比增长29%，完成年度计划的80%。

项目开工再创新高。1—9月，全市新开工重点水利工程17个，其中海塘安澜工程6个、百项千亿元工程3个、内涝治理工程8个，开工数量为历年同期最多。

在建工程提速推进。全市23个在建重点水利工程在确保安全和质量的前提下，开足马力提速推进。朱溪水库大坝全线结顶，市引水南北互备工程完成总量的75%，全市完成干堤加固11.1公里，完成率111%，工程建设场面热火朝天。

民生实事落实落细。今年，省政府民生实事水利工作任务共6项，截至9月底，海塘安澜、中小河流治理、农村供水管网改造、病险山塘整治和

农业灌溉机埠、堰坝水闸改造提升等5项工作均已提前并超额完成年度目标任务，其中海塘安澜工程新开工38.8公里，完成年度目标任务的142%，提前一个季度完成全年目标任务，水库除险完工率83.72%。

“下一步，我们将继续加强组织领导，加强攻坚克难和除险保安，保持水利建设昂扬奋进态势，继续推进各项工作既有高质量、又有‘加速度’。”市水利局相关负责人表示。

吴晓东率团赴四川甘孜开展对口支援工作

(上接第一版)希望两地进一步加强交流合作，携手并进，共同繁荣，谱写“东西联动、跨越千里、互利共赢、协同发展”的新篇章。

沈阳对吴晓东一行的到来表示热烈欢迎，对台州市给予甘孜州的帮助支持表示衷心感谢。他说，自台州市对口支援甘孜州以来，坚定贯彻党中央

决策部署，倾情倾力帮扶甘孜，助推甘孜州经济社会发展，让康巴儿女深切感受到社会主义大家庭的无比温暖和中国社会主义制度的无比优越。站在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的新征程上，希望与台州一道，深化产业发展合作，促进文化旅游、特色农牧业、清洁能源等产业发展，帮助

甘孜各族人民过上幸福生活；深化民生交流合作，广泛开展镇村、学校、医院、村企全域结对，让两地群众越走越近，铸牢中华民族共同体意识；深化发展能级合作，借力台州高质量发展和数字经济成功经验，促进甘孜在创新驱动、品牌引领、全域开放、数字赋能等方面实现新突破，赋予甘孜发

展新的活力。

在甘孜期间，吴晓东一行调研了我市援建的乡村振兴示范项目，还看望慰问了在甘孜部分对口支援干部代表，勉励大家时刻牢记组织的殷殷重托，坚守初心使命，强化担当作为，深化互学互鉴，从严自我要求，跑好对口支援接力赛，架好甘台交流连心桥，真正干出好业绩、展现好形象、留下好口碑。

市政府秘书长陈春参加。

三门：让好项目有“用武之地”

(上接第一版)为争取到更多指标，县自然资源和规划局绞尽脑汁，通过加快规划优化提升、项目梳理调整、并联办理供地相关手续等方法消化处置了一批“批而未供”土地和闲置土地，在10月下旬争取到453亩新增建设用地指标奖励，奖励数量居台州领先。

2019年以来，三门县共争取新增建设用地指标3128亩，其中批次新增建设用地计划指标2734.5亩，盘活挂钩新增建设用地计划指标293亩，省重大产业项目奖励新增建设用地指标100.5亩。

该县分类研判指标需求、行业特征和项目内容，将项目划分为AB两个层级，按照“科学分类、差异对待、精准保障”的思路，将有限的新增用地指标精准分解到项目。

“我们能做的、该做的就是在最短时间内将有限的新增用地指标精准分解到项目，减少流程时间，为企业争取更多时间。”该局国土空间用途管制科负责人说。

灵活供地 降本增效

甬台温高速至沿海高速三门联络线项目用地报批实行专项化

运作，历时半年，现已批准动工；9月28日，“靖凯凯塑”竞得沿海工业城172亩土地，计划投资21亿元用来建设“年产500万件汽车新能源光学元件”项目；原“永源汽车”的107亩闲置土地，引进投资10亿元的海啊休闲用品项目，9月已完成供地……

三门推行灵活的供地方式，除遵照既定程序进行招拍挂外，企业还可以选择长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期出让等方式使用土地。

为降低企业用地成本，该县出

台《三门县重大制造业项目用地优化配置实施意见》，明确列入浙江省重大产业项目的可直接认定为三门县重大制造业项目，在建设期内凭浙江省重大产业项目批文，优先参加新增工业建设用地招拍挂，且土地出让时可以参考基准地价或收储原始成本价作为起始价。未列入省重大产业项目库的项目，在满足相应条件的情况下，可按认定程序进行认定和运用。

同时，企业投资项目的亩均产值、亩均税收、能耗等指标与该县工业企业综合信息管理系统挂钩，对界定为低效产业用地的，将按“有进有退，优胜劣汰”更新机制实施再开发，提高土地开发效率。

国网仙居县供电公司——

护航电商“双十一”

本报讯(通讯员沈蒋蓓 记者陈俊)“感谢你们帮忙消除用电隐患，不然我收购的那么多山货肯定得坏掉。”11月3日，仙居县横溪镇五都洋村的电商小洋握着国网仙居县供电公司工作人员的手不停感谢。为了保障“双十一”期间能有充足的生鲜货源，小洋需要用保鲜库储存大量猕猴桃、番薯条等特色农产品。如何保证长时间没使用的保鲜库能够安全正常运行，小洋一下子没了头绪。前几天，他被另一个电

商小伙伴拉进横溪电商群后，这个问题迎刃而解。

国网仙居县供电公司横溪供电所员工在群里了解到小洋的用电需求后，马上来到他家中，为保鲜库检查线路、开关等，并更换了被老鼠啃食过的电线，确保保鲜库能正常运行。

据了解，今年为护航电商“双十一”，国网仙居县供电公司已为电商、物流等行业提供上门服务80余次，排除用电隐患22处，协助优化用电方案5个。

不同图案的蚊帐挂钩拓片。这些拓片作品记录了葭沚昔日的繁华，展现了千年葭沚开埠商贸文化。

“没想到姜先生能用拓片的形式重现被拆迁的葭沚老街。这些作品不仅留住了文化，还留住了深厚的乡愁。”市民孙日东早些年在葭沚一带工作，拓片作品唤起了他的记忆。

“这次，我们用拓片展的形式，在城市化进程中追溯城市文脉，讲好椒江故事。未来，我们将激活乡贤资源，凝聚乡贤力量，创新文化载体，讲好椒江老故事，把更多精彩的文化传承给下一代。”葭沚街道乡贤会执行会长陈仁贤说。

葭沚：百幅拓片 记录乡愁

本报讯(记者庄嘉瑜)11月4日上午，“奋进新征程、建功新时代”之“拓迹葭蕙·文润葭沚”主题文艺拓片展在“葭沚新屋”德邻南苑举办，展期8天，将持续至11月11日。

此次展览由椒江区统战部、椒江区政协文化文史和学习委、椒江区文联、葭沚街道党工委和办事处、椒江区乡贤会联合主办，集中展示乡贤姜鸣岗的珍贵拓片作品。

展会现场，共展出100余幅拓片作品，分设两大展区，一楼展区是葭沚的老台门匾额、旧商号牌匾、碑文、对联以及福禄寿、和合、双喜等象征吉祥的拓片，二楼展区主要是